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§ 48 

Val av protokollsjusterare 
Beslut  
Kommunfullmäktige utser Mona Jeansson (S) och Måns Linge (M) att tillsammans 
med ordföranden justera protokollet. 
 
_____________ 
 
Redovisning av resultatet i Polisens trygghets-
undersökning 
Kommunpolis Lotta Pettersson redovisar resultatet av polisens 
trygghetsundersökning. 
 
_____________ 

Öppen fråga 
Kommunfullmäktige ajournerar sammanträdet för att låta Patrik Wahlqvist ställa 
följande fråga: 
Vi föräldrar på Vasaskolan vill med detta brev ställa frågan huruvida 
kommunfullmäktige har undersökt möjligheten att flytta Vasa- och Falkenbergs-
skolans åk. 7-9 till Norrgård istället för att slås samman till en storskola. Vad skulle 
detta medföra för extra kostnader och har denna eventuella förhöjning i kostnader 
värderats gentemot våra barns välbefinnande och kunskapsintag vid en eventuell 
längre flytt. Barnens inlärning och trygghet, det vill säga de mjuka värdena, måste 
ALLTID komma för ekonomiska besparingar för annars har vi ingen framtid att 
bygga vidare på. Till detta ska det vägas in att våra barn kommer att behöva kors 
FLERA större vägar, i rusningstrafiken på morgon och efter middag. Hur ska 
säkerheten för denna färdväg garanteras och vad kommer detta i så fall att kosta att 
hålla denna garanti? 
 
Frågan besvaras muntligt av barn- och ungdomsnämndens ordförande Lasse 
Johansson (S).  

§ 49 

Interpellation från Karl Holst (M) - Inköp av tält 
Dnr KS 2016/0187 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Karl Holst (M) får ställa följande interpellation till 
kultur- och fritidsnämndens ordförande Marianne Dahlberg (S): 
 
Den 17 februari kunde vi med frukostmackan i handen konstatera att kultur- och 
fritidsförvaltningen, enligt en av våra lokaltidningar, köpt in ett cirkustält. Att 
offentliga verksamheter ibland tar sig ur den vanliga manegen och tänker nytt är bra 
men det får inte ske på vilka villkor som helst. 
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När frågan sedan togs upp som information på kultur- och fritidsnämndens 
sammanträde den 18 februari gavs förklaringen till inköpet att nämnden i och med 
det kultur- och fritidspolitiska programmet redan givit klartecken till detta inköp. 
 
De nämndspecifika målen som ligger till grund för detta är: 
-  Verka för att fler kultur- och idrottsevenemang arrangeras i samverkan med bl.a. 

Destination Kalmar. 
 
-  Stödja föreningsdrivna, utåtriktade arrangemang som bidrar till kommunens 

attraktivitet. 
 
Att dessa två formuleringar ska ligga till grund för en 300 000-kronorsinvestering 
känns väldigt vagt. Med samma argumentation skulle målet om att göra Kalmar till en 
mer attraktiv idrottskommun öppna dörren för ett beslut om att bygga en fullstor 
Formel 1-bana någonstans i kommunen. Det är viktigt att beslut, oavsett om dessa 
tas i större församling eller på delegation, tas med goda grunder. 
 
Jag vill därför fråga kultur- och fritidsnämndens ordförande Marianne Dahlberg (S): 
 

- Anser du att inköpet av ett tält för 300 000 kronor togs på rätt hänvisade 
grunder? 

- I samband med beslutet, gjordes det en beräkning på andra kostnader 
kopplade till köpet, exempelvis belysning, scener, lagerföring och dylikt? 

__________ 
 
Marianne Dahlberg lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Som Karl mycket riktigt skriver finns i det kultur- och fritidspolitiska programmet 
under punkten "Besökare, evenemang och arrangemang", nämndspecifika mål som 
lyder: 
-  Verka för att fler kultur- och idrottsevenemang arrangeras i samverkan med bl.a. 

Destination Kalmar. 
-  Stödja föreningsdrivna, utåtriktade arrangemang som bidrar till kommunens 

attraktivitet. 
 
Detta har samtliga politiker i nämnden enats kring. Det finns dock inget i detta som 
säger att det ska köpas varken det ena eller andra, det har varken jag eller någon 
annan anfört. Däremot är det enkelt att se att tältinköpet kan bidra till att nå målen, 
vilket jag och Karl diskuterat, dessutom hittar jag inga mål som skulle avstyrka denna 
investering. 
 
Tjänstemännens delegation används ofta för olika typer av beslut kring investeringar 
och underhåll. 2015 beslutades om ett 80-tal sådana åtgärder till ett värde av 
sammanlagt ca 4 milj. 
 
Ett axplock: Tingbyskans har rustats upp med staket för över 200000 kr, Ishallens 
uppehållsrum har fått en kiosk för 366000 kr, och nya stolar har köpts till 
Sportcenters A-hall för 190000 kr. Dessutom har ett stort antal larm, målburar, 
belysning och mängder av andra typer av inventarier köpts in. Jag hoppas innerligt att 
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inte Karl eller någon annan föreslår att vi ska ta bort delegationen för att låta 
nämnden besluta om alla inköp...? 
 
Men, för att göra förvaltningens prioriteringar enklare och processen mer synlig för 
politiken, arbetar förvaltningen på att ta fram en "100-lista", där de viktigaste 
åtgärderna man ser behov att göra under en mandatperiod, listas för att sedan antas 
av nämnden. Jag utesluter inte att den här typen av investeringar skulle placerats på 
en sådan lista. 
 
När det gäller tältet har det funnits en mångårig diskussion om hur man kan stärka 
upp på evenemangsidan och kunna göra fler och bättre arrangemang till rimliga 
kostnader och behovet av egna scener, ljudanläggningar och evenemangstält har ofta 
påtalats. Då det under 2015 fanns utrymme i investeringsbudgeten för den typen av 
inköp bestämde man sig för ett lite större eventtält som ska ge möjlighet till flera 
mindre och medelstora kulturevenemang i Kalmar, både egna och i samverkan med 
föreningslivet. 
 
Tältet ska också användas årligen på kultur- och fritidsförvaltningens befintliga 
evenemang som Kalmar stadsfest, Fullt Ös och Ljus på kultur. Det öppnar dessutom 
för konserter, teater eller filmvisning, utan att behöva riskera att ställa in vid regn. 
Tältet blir en del i ett evenemangsutrustningspaket som kultur- och fritids-
förvaltningen nu har med ljudsystem och scenpodier, som sedan tidigare fanns på 
förvaltningen. Utbildning för uppsättning av tältet ingår i priset och den 
kompetensen kommer att finnas i förvaltningens vaktmästarorganisation. Förvaring 
kommer att ske i förvaltningens befintliga förråd. 
 
Vi har nu en flexibel och flyttbar arena som kommer spara in en stor del av det vi 
tidigare behövt lägga på hyror av tält och utrustning, pengar som istället kan 
användas för verksamhet. Därför är detta en långsiktigt klok investering som 
dessutom kan bidra till att nå några av våra kultur- och fritidspolitiska mål. 
 
Svar på Karl Holst frågor: 
-  Ja, jag anser att investeringen av ett eventtält är prisvärd. 
-  Inga ytterligare investeringskostnader tillkommer. Dock kommer man fortsätta att 

hyra olika ljuslösningar beroende på vilken sorts event som erbjuds. 
 

§ 50 

Interpellation från Karl Holst (M) - Bättre förutsättningar för 
barn- och ungdomsfotbollen 
Dnr KS 2016/0186 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Karl Holst (M) får ställa följande interpellation till 
kultur- och fritidsnämndens ordförande Marianne Dahlberg (S): 
 
Konstgräsplanen på Gasten bredvid Guldfågeln Arena är den enda uppvärmda 
konstgräsytan i hela Kalmar kommun, en resurs som föreningarna delar på och 
gynnar alla. Det är en unik resurs som ger fotbollsföreningar möjligheten att träna 
utomhus även när snön ligger på marken. 
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I november tog kultur- och fritidsnämnden beslut om en justering av taxan som 
sänkte kostnaden för barn- och ungdomslagens träningar även under november och 
december då uppvärmningen av planen är igång. 
 
Resultatet av nämndens beslut i november blev att föreningarna ställde sig frågan, 
varför kan det inte gälla perioden januari-mars också? Kostnaden är väldigt hög att 
hyra. Gastens konstgräsplan när den är uppvärmd, vilket innebär det att enbart 
föreningar med goda ekonomiska förutsättningar ges möjlighet attt hyra den under 
perioden då den är uppvärmd. 
 
Jag vill därför fråga kultur- och fritidsnämndens ordförande Marianne Dahlberg (S): 

- Är du beredd att sänka taxan för barn- och ungdomslag som nyr Gastens 
konstgräsplan under hela vinterperioden, november-mars för att ge barn- och 
ungdomsfotbollen bättre förutsättningar att verka på i Kalmar kommun året 
runt? 

__________ 
 
Marianne Dahlberg lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Gasten är avsedd för seniorverksamhet/elit under vinterperioden. Bl.a. tränar Kalmar 
FF:s trupp och IFK Kalmars A-lag där idag. 
 
Efter en diskussion med Kalmar FF:s ungdomssektion förra året beslutades att delvis 
gå föreningen till mötes och ändå öppna upp planen för ungdomsverksamhet med 
den lägre ungdomstaxan på tider som blir över under nov-dec, då den inte är fullt 
bokad (något som oftast handlar om att redan bokade tider bokas av). Nämnden 
gjorde då en revidering av taxan, ett beslut som föreningen redan vid det tillfället 
tyckte borde utökas till att gälla hela vinterperioden. Argumentet till nämndens 
ställningstagande är dock samma nu som då. Utöver att det är en konstgräsplan 
avsedd för elitlag så är det under jan-mars normalt så trångt att det inte finns plats för 
ungdomslag. Avsikten med taxesättningen är att ungdomslag inte ska träna på Gasten 
jan-mars. 
 
Möjlighet att få träna för ungdomstaxa finns däremot på Fjölebro IP, där också 
bättre träningstider finns. Detta förutsätter dock att man ansöker om tider inför 
fördelningen av vintertiderna. 
 
Svar på Karl Holsts fråga: -Nej, jag är inte beredd att i dagsläget ompröva beslutet 
om taxesättning. Men ändrade förutsättningar såsom nya konstgräsplaner och fler 
eller färre fotbollslag på elitnivå kan ge oss anledning att se över vilka anläggningar 
som ska kunna hyras till ungdomstaxa. 
 
 
 



 7 (19) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2016-03-21 

 
§ 51 

Interpellation från Inger Hilmansson (L) - Ge förutsättningar 
att förbättra kvaliteten i omsorgen 
Dnr KS 2016/0280 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Inger Hilmansson (L) får ställa följande 
interpellation till omsorgsnämndens ordförande Michael Ländin (S): 
 
Omsorgen har på grund av flera kända faktorer en mycket högre kostnad än 
jämförbara kommuner. Fördyrande faktorer beror på beslut tagna utanför omsorgen 
och under senaste året har sparprogrammen kraftigt försämrat personalens möjlig-
heter att bedriva en god omsorg. Sedan många år tillbaka har socialdemokraterna 
lovat att även kvinnor anställda i omsorgen i Kalmar kommun ska ha rätten till en 
heltid. Möjligheten till heltid har de dock överlåtit på de anställda att själva fixa 
genom mer ”flexibel” schemaläggning. Kommunal har sagt upp kollektivavtalet p.g.a. 
rådande arbetssituation.  
 
Den flexibla arbetstiden har också inneburit en försämrad kontinuitet för 
omsorgstagarna som på en fjortondagars period i genomsnitt träffar mer än sexton 
personer.  
 
Andel tid i procent, som personalen på äldreboenden har för de äldre, är liten och 
visar röda siffror för tredje året i rad. 
 
Både fallskador och åtgärder för de som har risk för fallskador har röda siffror för 
2013 men kommunen saknar uppgift för 2014 och 2015. Varför? 
Personalen är lojala med de äldre och gör ett fantastiskt arbete, men de får betala 
med sin hälsa. Sjukfrånvaron är nu nästan 10 %! 
 
Vid delårsbokslutet januari-augusti 2015 uppmärksammade Liberalerna kommun-
styrelsen på ett antal mål som inte kunde uppfyllas. När det gäller omsorgen ställde vi 
följande frågor: 
Hur ska omsorgen förbättra t.ex. kontinuitet och minska antal fallskador? Vilka steg 
har tagits mot målet att vara bland de 30 bästa i Öppna Jämförelser? 
Vilka åtgärder har genomförts och vilka åtgärder har kommunen satt in mot den 
stigande sjukfrånvaron i berörda verksamheter.  
 
Eftersom omsorgen är dyrare i Kalmar borde kanske kvaliteten vara bättre och 
sjukfrånvaron hos de anställda mindre och med hänvisning till ovan påtalade 
förhållanden frågar jag: 
 
- Hur är statistiken år 2014 och år 2015 för fallolyckor och vilka åtgärder görs för 

de som riskerar fallskador? Varför är inte dessa uppgifter införda i kommunens 
jämförelser? 

- Hur ska du ge nya förutsättningar att vända den trend som just nu leder bort 
ifrån målet om 30 bästa i öppna jämförelser? 

__________ 
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Michael Ländin lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Inger Hilmansson lyfter i sin interpellation frågan om fallskador inom omsorgen 
samt hur vi ska nå målen i omsorgen. Dock sätter hon en rubrik på sin interpellation 
och ställer frågorna på ett sådant sätt läsaren (och media) lätt kan få bilden att vi är på 
väg åt fel håll. Inget kunde vara mer felaktigt.  
 
Kalmar län står idag inför enorma utmaningar när det gäller äldreomsorg. Samtidigt 
som det är utmanande, är det är också ett av de mest spännande politiska områden 
som finns i Sverige idag. En allt äldre befolkning gör att vi måste vara beredda på och 
arbeta aktivt med ett ständigt förbättringsarbete inom omsorgen hela tiden.  
 
I Kalmar har vi t.ex. under flera år arbetat med en boendeplan som utökar antalet 
lägenheter på äldreboenden successivt för varje boende, varje år. Tidigare har byggts 
och renoverats; Berga Backe, Jungmansgården och Varvet. I år invigdes 
Ingelstorpsvägen 1 i Smedby. I april sätter vi spaden i jorden för nya 
Norrlidshemmet. Vi planerar också nya boenden både på södra området och 
Lindsdal.  
 
Inger undrar över statistiken för fallolyckor. Vi vill naturligtvis minska 
fallolyckorna. Detta är ett av våra redan tagna och prioriterade mål för 2016.  
Statistiken ser ut som följer i Omsorgsförvaltningen och finns alltid med det som 
kallas för patientsäkerhetsberättelsen som godkänns av Omsorgsnämnden på 
marsmötet. Så även i år. 
 

 Fall Höftfraktur 

2013 1579 17 

2014 1630 13 

2015 1730 15 

 
Nytt för 2015 är att vi även fått siffror på hur många unika omsorgstagare det 
handlar om. Det rör sig nu om 500 stycken som står för samtliga 1730 fall. Bifogar 
än en fullständig information ur verksamhetshandboken hur vi redan idag jobbar 
med dessa personer för att förebygga fall på våra vård- och omsorgsboenden. Se 
bilaga. 
 
Inger undrar även hur vi jobbar med att nå topp 30 i Sverige inom äldreomsorgen.  
 
Den 3 och 4 mars i år hade vi i omsorgen “Omsorgsdagarna” där omkring 1000 
medarbetare i omsorgen deltog. Där gick vi igenom visionen och alla de mål som vi i 
nämnden antagit. Vi gick också igenom något som kallas för genomförandeplaner. 
Det vill säga de planer som gör att man verkligen utför det som bestämts och 
planerats tillsammans med omsorgstagaren. Vi fick även ett fantastiskt föredrag kring 
medarbetarskap och arbetsglädje av Christina Stielli som blev årets talare 2015. 
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Några av målen som nämnden prioriterat för 2016 är: 
 
- Minskad sjukfrånvaro 
- Ökad delaktighet och inflytande  
- Ökad personkontinuitet 
- Ökade sociala aktiviteter 
- Ökade utevistelser 
 
Alla mål finns beskrivna i vårt måldokument och verksamhetsplan 2016. Det är inga 
små och lätta mål som gör sig över natt men syftet med dem alla är att de är delar för 
att nå topp 30 i Sverige år 2020.  
 
I skrivande stund är alla dessa mål ute på enheterna. Chefer och personal tar nu 
tillsammans fram konkreta åtgärder och aktiviteter för att nå målen. De enheter som 
lyckas bäst kommer att få vårt nya kvalitetspris 2017. Även de som gör störst 
förbättringar kommer att premieras. 
 
Tillbaka till den negativa rubriken i Ingers interpellation. Omsorgsnämnden har 
genom statsbudgeten 2015-16 fått 19,5 miljoner kronor av regeringen Löfven som 
gått uteslutande till personal i omsorgen i Kalmar. Detta är pengar som liberalerna 
röstat nej till i riksdagen. Dessa pengar och de ungefär 40 tjänster det gör i verksam-
heten ger oss verkligen en möjlighet att nå målet om att bli en av Sveriges 30 bästa 
äldrekommuner 2020. 

§ 52 

Interpellation från Carl-Henrik Sölvinger (L) - Hur kan 
situationen på socialförvaltningen förbättras? 
Dnr KS 2016/0282 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Carl-Henrik Sölvinger (L) får ställa följande 
interpellation till socialnämndens ordförande Roger Holmberg (S): 
 
En av kommunens viktigaste verksamheter är socialtjänsten. Den är ofta den sista 
utposten för utsatta människor och en mycket viktig funktion i ett samhälle där vi 
hjälper de svaga och för tillfället utsatta. I socialtjänsten ingår bland annat omsorgen 
om missbrukarna, om våra barn och ungdomar, om funktionshindrade och om de 
psykiskt sjuka. Individ- och familjeomsorgen är en verksamhet som kräver anställda 
med särskild kompetens och med stark integritet.  
 
Det är viktigt att kommunen ser till att behålla sina anställda inom detta område, så 
att de kan bygga upp långvariga och förtroendefulla relationer med de invånare som 
kan vara i behov av samhällets hjälp. Dessvärre är det hög omsättning på socionomer 
i socialtjänsten och problem att rekrytera, vilket är bekymmersamt.  
 
Kalmar kommuns senaste årsredovisning ger vid handen att det är inom det sociala 
och kurativa arbetet som personalomsättningen är som allra högst bland kommunens 
anställda. Personalomsättningen låg på 6,9 procent 2015 jämfört med snittet för 
kommunen som helhet på 2,1 procent.  
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Rekryteringsproblemen är stora i hela landet även i Kalmar. Detta får självfallet 
konsekvenser bl.a. tvingas kommunen till dyra konsulter för 2015 uppgick 
konsultkostnaderna till 900 000 kr enligt uppgift i media. Försämrad kontinuitet 
påverkar verksamhetens kvalitet. För de enskilda medarbetarna ökar arbetsbördan 
när vakanta tjänster inte kan tillsättas. 
 
Med anledning av detta. 
 
Vad är prognosen över konsultkostnader för 2016? 
 
Hur avser ni arbeta vidare för att förbättra arbetssituationen och underlätta 
nyrekrytering på socialförvaltningen?  

__________ 
 
Roger Holmberg lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Tack Carl-Henrik för din interpellation i detta viktiga ämne.  
 
Personalsituationen avseende handläggande socialsekreterare på socialförvaltningen i 
Kalmar har i förhållande till många andra Kommuner t ex Karlskrona och 
Kristianstad varit relativt stabilt under perioden 2013 till juni 2015. Ökningen av 
antalet ensamkommande flyktingbarn till Sverige har från halvårsskiftet 2015 
påverkat rekryteringsförutsättningarna. Konkurrensen om arbetskraften har ökat 
markant det senaste halvåret.    
 
Kostnaderna för konsulter befaras därför öka 2016 i förhållande till 2015. Arbete 
pågår för att förbättra arbetssituationen och underlätta rekryteringen.  
 

• Lägstalön är höjd från 24 500 kr till 27 000 kr. 
• Extra satsningar görs i 2016 års löneöversyn för socialsekreterare  
• Arbete pågår med att ta fram strategier för rekrytering och minskning av 

personalomsättning, samt strategisk plan för kompetensutveckling. Detta 
görs tillsammans med Kalmar läns övriga kommuner. Exempel 
introduktionsutbildning för nyanställda och återkommande fortbildning, 
påbyggnads- och specialistutbildningar.  

 
Det är viktigt med god tillgång till arbetsledning av kompetenta chefer och 
handledning, ett tydligt uppdrag med klara riktlinjer och rutiner samt tillgång till 
aktuell kunskap och möjlighet att tillämpa dem. Det kräver en bra organisation och 
struktur för introduktion och kompetensutveckling.  

§ 53 

Interpellation från Daphne Thuvesson (MP) - Hur ska 
Kalmar nå målen att vara fossilbränslefritt 2030 
Dnr KS 2016/0283 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Daphne Thuvesson (MP) får ställa följande 
interpellation till kommunstyrelsens ordförande Johan Persson (S), som lämnar över 
den till kommunalrådet Bertil Dahl (V): 
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Miljöbokslut för 2015 har presenterats. Det berättar om allt som Kalmar kommun 
har gjort sen förra året för att förbättra miljön. Det finns en del positiva nyheter att 
glädja sig åt – t.ex. en samlastningscentral, två nya tågpendlarstationer, fem nya 
solcellsanläggningar, miljöutbildning av kommunanställda, planerad laddinfrastruktur 
för elbilar (5 st till 2017). Det är bra att lyfta fram det positiva som har hänt. Men i 
vilken utsträckning bidrar dessa åtgärder till att vi når klimatmålen att Kalmar ska 
vara fossilbränslefritt 2030.  
 
Ett delmål, att till 2020 minska CO2 utsläpp från fossil förbränning med minst 20 % 
jämfört med 1990, är redan nått och det med råge. Utsläppen har minskat med 42 % 
jämfört med 1990 om man inte inkluderar utsläpp från vårt ökande konsumtion av 
importerade varor (s. 9 Miljöbokslut 2015) (Om utsläpp från vår konsumtion 
inkluderas då har vårt utsläpp ökat). När det gäller utsläpp från fossila bränslen har vi 
en minskning med 34 %. Den minskningen beror mest på att utsläppen kopplade till 
el och värme minskat med hela 78 % till stor del tack vare kraftvärmeverket 
Moskogen. 
 
Trots dessa framgånger, kommer vi inte att nå målet fossilbränslefria Kalmar 2030 
om vi inte minskar utsläppen från resor och transporter. (s. 11 MBS 2015). Inom 
transportsektorn har vi sett en ökad effektivitet (energisnålare bilar) och ökad 
användning av biobränsle. Men eftersom trafiken har ökat har inte utsläppen 
minskat. År 2012 låg transporternas koldioxidutsläpp på samma nivå som 1990. 
 
Transportsektorn står för ca 40 % av den totala energianvändningen i kommunen 
och för ca 50 % av de fossila koldioxidutsläppen. En resvaneundersökning 
genomfördes på kommunnivå år 2012 och visade att 59 % av alla resor gjordes med 
bil, 6 % med kollektivtrafik (inklusive tåg) och 20 % med cykel. (s 10 Klimat- och 
energiprogram) 80 % av utsläppen från resor skedde till och från arbetet. Vad har 
hänt sen dess?  
Det saknas uppföljning av de åtgärder som vi gör för att kunna bedöma deras 
effektivitet gentemot målen. Vi behöver ha bättre uppföljning av de åtgärder som vi 
gör så att vi vet hur långt vi har kvar innan vi når miljömålen. (s. 7 MBS) Vi vet att 
cyklande och kollektivtrafik ökar i Kalmar men vi vet inte vad som har hänt med 
bilåkande och om det totala resandet har ökat. Vi vet inte om vi är närmare vårt mål 
att vara fossilbränslefritt till 2030.  Vi vet inte om de åtgärder vi tar nu är effektivt för 
att nå målet.  
 
Därför vill jag fråga: 

1. Vad har Kalmar kommun för plan för att minska utsläpp från resor och 
transporter så att vi kan nå målet att vara fossilbränslefritt till 2030? 
2. Ska kommunen göra en ny resevaneundersökning 2017, för att bättre bedöma 
effekten av de åtgärder som har tagits. Om inte 2017, när ska den göras? 

__________ 
 
Bertil Dahl lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Vi presenterade nyligen miljöbokslutet 2015 för Kalmar. Det visar på allt det positiva 
som händer i Kalmar på miljöområdet. Kalmar är en grön kommun och det finns 
många bra exempel på att arbetet går starkt framåt. Som exempel kan nämnas 
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fjärrvärmeverket i Moskogen, mer solceller, nya laddstationer för elbilar, nya 
pendeltågstationer, eget vindkraftverk, samlastningscentral, ökad andel ekologisk 
och/eller närproducerad mat, sopsortering av hushållsavfall, musselodlingar, 
cykelsatsningar och inte minst arbetet med ett nytt reningsverk. Det är ett långsiktigt 
arbete som pågår där alla har ett ansvar och är på ett eller annat sätt inblandade. 
Kalmar kommun ska ha en ledande roll i miljöarbetet. 
 
Miljöbokslutet innehåller också beskrivningen av flera utmaningar, minskningen av 
miljöpåverkan från transporter är en stor utmaning. Vårt mål, liksom hela regionens 
mål, är att vara fossilbränslefri 2030. Sedan 1990 har koldioxidutsläppen i Kalmar 
minskat med 42 %.   
 
Det handlar om åtgärder på internationell nivå, nationell nivå och också naturligtvis 
på lokal nivå. I grunden gäller frågan om hur vi bygger hela vårt samhälle utifrån 
jämlikhet, jämställdhet och bästa miljötänk. Vi måste exempelvis ställa om våra 
transporter så att mer gods sker med tåg och sjöfart. Kollektivtrafiken måste öka 
liksom användningen av miljövänliga bränslen både på vägen och i luften.  
 
Låt mig ge några exempel för Kalmar. 
 

- Projektet Kalmar Cykelstad/Kommun har förlängts till 2018. Cirka 65 
miljoner satsas de tre närmaste åren på gång och cykelvägar. Genom 
satsningar på cykelinfrastruktur, kampanjer och andra åtgärder ger vi 
förutsättningar för att öka cyklingen än mer. Ökningen mellan 2012 och 2015 
är plus 26 %. Cykeltrafiken mäts och följs upp regelbundet. 
 

- Genom ett nära samarbete med Kalmar Länstrafik bidrar vi till att främja ett 
ökat kollektivt resande. Enligt uppgift ökade stadstrafiken i Kalmar med 8 % 
sista året. Vi skapar förutsättning för integrera cykling och kollektivtrafik. Vi 
genomför också systematiskt olika åtgärder för ökad framkomlighet och 
kapacitet för busstrafiken. Vi arbetar redan idag för flera satsningar på 
järnvägstrafiken och kommer att verka för ytterligare satsningar på järnvägen 
i kommande planeringsomgång med olika transportplan. År 2017 kommer i 
princip all kollektivtrafik i hela länet att vara fossilbränslefri – en fråga där 
Kalmar kommun varit starkt pådrivande.  
 

- Kalmar deltar i projektet Färdplan 2020, där målet är att alla samhällsbetalda 
transporter ska vara klimatneutrala 2020. Varje nämnd har ett ansvar för 
minskad klimatpåverkan avseende transporter.  
 

- Vi har infört ett nytt parkeringledningssystem för att minska körandet för att 
leta parkeringsplats.   
 

- För inköp av Kalmar kommuns egna bilar gäller bästa miljöval, oftast biogas 
eller el. Klimatkompensation inom kommunen för miljöpåverkande resor 
och bilpool är andra exempel. Kommunens anställda erbjuds att förmånligt 
köpa miljöbil som personalbil. Kalmar kommun är en stor arbetsgivare och 
miljöpåverkan är stor vad gäller anställdas resor till och från jobbet. Därför 
pågår kampanjer för att minska denna miljöpåverkan.  
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- Den nyligen startade samlastningscentralen minskar kraftigt 

varutransporterna till olika kommunala verksamheter. 
 
Svar på dina frågor: 
 

1) Vad har Kalmar kommun för plan att minska utsläpp från resor och 
transporter så att vi kan nå målet att vara fossilbränslefritt 2030? 
 
Svar: Se texten ovan. 
 

2) Ska kommunen göra en ny resevaneundersökning 2017 för att bättre bedöma 
effekten av de åtgärder som har tagits? Om inte 2017, när ska den göras? 
 
Svar: Vi behöver en resevaneundersökning för att kunna följa utvecklingen av 
transporterna i vårt område. Vi tror inte kommunen bör göra en egen 
resvaneundersökning 2017. Däremot vill vi delta i en större undersökning 
liksom tidigare för hela sydöstra Sverige. Den här frågan diskuteras 
tillsammans med regionförbund och trafikverket. Det finns ingen tidplan för 
en ny resevaneundersökning. 

 

§ 54 

Inriktningsbeslut för Kalmarsundsverket 
Dnr KS 2016/0171 

Handlingar 
Skrivelse från Kalmar Vatten AB. 
 
Utdrag ur protokoll från styrelsen med Kalmar Vatten AB den 21 januari 2016, § 5. 
 
Utdrag ur protokoll från styrelsen med Kalmar Kommunbolag AB den 16 februari 
2016, § 17. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 1 mars 2016, § 40. 
 
Bakgrund 
Kalmar avloppsreningsverk har haft svårt att uppfylla reningskravet gällande 
totalkväve under 2000-talet. För att kunna säkerställa att såväl gällande som framtida 
skärpta reningskrav, med avseende på kväve och fosfor, kan uppfyllas och för bättre 
energi- och kostnadseffektivitet, krävs nybyggnation av vattenreningsdelen. 
 
Befintlig slambehandlingsanläggning på Kalmar avloppsreningsverk omfattar en del 
begränsningar för aktuella driftförhållanden. Dessa begränsningar har under åren 
2014 och 2015 påverkat möjligheterna för effektiv vattenrening negativt. Utöver de 
akuta åtgärdsbehoven, krävs planering av åtgärder för att kunna hantera ökade 
slammängder som härrör från befolkningstillväxt och nyanslutningar. Belastnings-
ökningen leder till behov av större rötningsvolym samt behov av ökad kapacitet för 
alla funktioner inom slambehandlingen. 
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Kalmar Kommunbolag AB har föreslagit att Kalmar Vatten AB får i uppdrag att 
genomföra planeringsfasen för projektet Kalmarsundsverket och återkomma med en 
investeringskalkyl inför ett investeringsbeslut som medför en utökning av Kalmar 
Vatten AB:s borgensram. 
 
Inriktningsbeslutet innebär en övergång från förstudiefas till planeringsfas. 
Kommunstyrelsen har tillstyrkt förslaget med ett flertal uttalanden.  

Överläggning 
Under överläggningen föreslår Inger Hilmansson (L) – med instämmande av Max 
Troendlé (MP), Christopher Dywik (KD), Måns Linge (M), Christina Fosnes (M), 
Johan Persson (S), Thoralf Alfsson (SD) samt Anders Andersson (C) – att 
kommunfullmäktige ska bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 
Sedan överläggningen avslutats beslutar kommunfullmäktige att bifalla kommun-
styrelsens förslag. 

Beslut 
Kalmar Vatten AB får i uppdrag att genomföra planeringsfasen för projektet 
Kalmarsundsverket och återkomma med en investeringskalkyl inför ett 
investeringsbeslut som medför en utökning av Kalmar Vatten AB:s borgensram. 
 
Inriktningsbeslutet innebär en övergång från förstudiefas till planeringsfas. 
 
Kommunfullmäktige uttalar följande: 
 

- Ambitionsnivån vad avser utsläpp av kväve och fosfor för det nya 
reningsverket är, jämfört med dagens gällande utsläppsvillkor, att sänka 
koncentrationen i det renade avloppsvattnet med minst 35 % för N och 35 % 
för P. 
 
Vad avser toxiska substanser och läkemedel, så finns resurser avsatta för 
bevakning av resultat från forskning och utveckling inom detta bransch-
område. Planeringen för det framtida verket omfattar tanken på ett ytterligare 
reningssteg för reduktion av toxiska substanser och läkemedelsrester. Byggyta 
avsätts för detta, och utredningsarbete pågår om vilka olika alternativa tekniska 
lösningar som passar bäst till planerad ny anläggning – baserat på dagens 
kunskapsnivå. 
 

- I planeringsprocessen ska hänsyn tas till en växande stad och bostadsförtätning 
nära reningsverket. Krav på skyddsavstånd ska beaktas. 
 

- Kalmar Vatten AB får i uppdrag att genomföra planeringsfasen för projektet 
Kalmarsundsverket och återkomma om förslag på investeringskalkyl, som även 
innehåller att utreda förslag om användning av bassäng för forskningsändamål i 
samverkan och samråd med Linnéuniversitetet, inför ett investeringsbeslut som 
medför en utökning av Kalmar Vatten AB:s borgensram. 
 

- Kalmar ska bygga bland de bästa reningsverken i Sverige avseende rening av 
näring, syretärande och skadliga ämnen. 
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§ 55 

Godkännande av Kalmarsundsregionens Renhållares 
investering för ombyggnation av optisk sortering 
Dnr KS 2016/0099 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 11 februari 2016. 
 
KSRR:s förbundschefs skrivelse den 28 januari 2016 inklusive bilagor. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 1 mars 2016, § 41. 

Bakgrund 
Enligt förbundsordningen ska medlemskommunerna få tillfälle att yttra sig innan 
Kalmarsundsregionens Renhållare (KSRR) fattar beslut i verksamheten som är av 
principiell art eller annars av större vikt. Likaså föreskriver förbundsordningen att 
varje investeringsprojekt som överstiger 20 miljoner kronor ska godkännas av 
medlemskommunerna. 
 
Kommunfullmäktige godkände den 20 december 2010 en investering upp till 120 
miljoner kronor i en avfallsbehandlingsanläggning med optisk sortering, för-
behandling av matavfall och behandling av brännbar fraktion till en bränslefraktion. 
Med Moskogens sorteringsanläggning (MOSA) och samarbetsavtal har förut-
sättningar skapats för att uppfylla målsättningarna att nå nationella miljömål om 
återföring av näringsämnen från stad till land samt att bidra till biogastillverkning. 
 
Det har dock visat sig att den optiska utsorteringen av matavfall inte klarar uppsatta 
produktionskrav. Situationen har analyserats och förbundets slutsats är att insamling 
av matavfall fortsatt ska ske med optisk utsortering och att anläggningen för detta 
måste byggas om. Investeringens omfattning är i dagsläget svår att prognostisera. Ett 
sannolikt antagande är att investeringen som lägst ligger i den nivå (20 miljoner 
kronor) som förbundet kan besluta om utan godkännande av medlemskommunerna. 
För denna investering begär därför förbundet ett godkännande upp till 30 miljoner 
kronor. 
 
För en medlemskommun utgör ett godkännande av investeringen ringa finansiell risk 
med hänvisning till att verksamheten är reglerad (monopolställning) och att 
finansieringen enbart kan erhållas via taxor från avfallskollektivet. 
 
Kommunstyrelsen har utifrån detta föreslagit att kommunfullmäktige godkänner 
investeringen. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner kommunalförbundet Kalmarsundsregionens 
Renhållares (KSRR) investering för ombyggnation av optiskt sortering upp till 30 
miljoner kronor. 
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§ 56 

Detaljplan för del av fastigheten Djurängen 2:4, östra 
Djurängen  
Dnr KS 2014/0492 

Handlingar 
Förslag till detaljplan den 2 februari 2016 inklusive plankarta. 
 
Granskningsutlåtande den 2 februari 2016. 
 
Samrådsredogörelse den 16 december 2015. 
 
Utdrag ur samhällsbyggnadsnämndens protokoll den 17 februari 2017, § 30. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 1 mars 2016, § 49.  

Bakgrund 
Syftet med detaljplanen är att möjliggöra för byggnation av bostäder inom del 
av fastigheten Djurängen 2:4. Kvarteret ska ha en småskalig karaktär och bostäderna 
grupperas kring en bygata som knyter an till gamla Bergabanan, en av stadens 
viktigaste gång- och cykelstråk. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige antar förslag till 
detaljplan för del av fastigheten Djurängen 2:4, östra Djurängen. Kommunstyrelsen 
har tillstyrkt förslaget. 

Överläggning 
Under överläggningen redovisas följande förslag: 
 
1. Mona Jeansson (S) – med instämmande av Daphne Tuvesson (MP), Mattias 

Adolfson (S) och Jonas Lövgren (M) – föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla 
kommunstyrelsens förslag. 
 

2. Bengt-Olof Roos (KD) föreslår att kommunfullmäktige avslår kommunstyrelsens 
förslag. 

 
Sedan överläggningen avslutats frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill 
bifalla eller avslå kommunstyrelsens förslag. Han finner att kommunfullmäktige 
bifaller kommunstyrelsens förslag.  

Beslut 
Kommunfullmäktige antar samhällsbyggnadsnämndens förslag till detaljplan för del 
av fastigheten Djurängen 2:4. 

Reservationer 
Ledamöterna från KD reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag att avslå 
kommunstyrelsens förslag.  
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§ 57 

Redovisning av utredning om förutsättningar för placering 
av särskola i kv. Telemarken, Brofästet 
Dnr KS 2015/1103 

Handlingar 
Utredning den 17 februari 2016. 
 
Utdrag ur barn- och ungdomsnämndens protokoll den 17 februari 2016, § 9. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 1 mars 2016, § 43. 

Bakgrund 
Barn- och ungdomsnämnden har av kommunfullmäktige fått i uppdrag att 
tillsammans med servicenämnden och KIFAB utreda förutsättningarna för placering 
av särskola på Brofästet, kv. Telemarken. 
 
Barn- och ungdomsnämndens utredning har skett i en arbetsgrupp bestående av 
särskolans skolledning, ansvarig tjänsteman på barn- och ungdomsförvaltningen för 
lokalfrågor samt arkitekt från Atrio respektive Gröna rummet. SWOT-analys är 
genomförd med personal, elever och vårdnadshavare på särskolan. 
 
Utredningen har undersökt förutsättningarna för placering av särskola utifrån 
lokalernas lämplighet, tillgänglighet, utemiljö och trafiksituation. 
 
Sammanfattningsvis konstaterar utredningen att det finns förutsättningar för 
placering av särskola på Brofästet. 
 
Barm- och ungdomsnämnden har överlämnat utredningen till kommunfullmäktige. 

Beslut 
Kommunfullmäktige lägger barn- och ungdomsnämndens utredning kring 
förutsättningar för placering av särskola i kv. Telemarken, Brofästet, till handlingarna.  

Protokollsanteckning 
Ledamöterna från L, M och KD redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Kommunfullmäktiges orealistiska tidplan märks på flera sätt i detta ärende. Beslutet 
att färdigställa utredning innan januari månads utgång togs av kommunfullmäktige 
den 25 januari, och vann inte laga kraft förrän den 5 februari. Utredningen är daterad 
26 januari, men hänvisar i dåtidsform till SWOT-analyser som blev färdiga först 8 
dagar senare, den 3 februari. En del kallar kanske detta effektivt, men vi ser det som 
ett symtom på en kommun där allt har bestämts i förväg och den demokratiska 
beredningen inte betyder något.” 
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§ 58 

Carl-Henrik Sölvingers (L) avsägelse från uppdrag som 
ledamot i Södermöre kommundelsnämnd och ombuds-
ersättare i Kalmar Kommunbolag AB 
Dnr KS 2016/0217 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 21 mars 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Carl-Henrik Sölvingers (L) avsägelse från uppdrag 
som ledamot i Södermöre kommundelsnämnd och som ombudsersättare i Kalmar 
Kommunbolag AB. 

§ 59 

Fyllnadsval som ledamot i Södermöre kommundelsnämnd 
efter Carl-Henrik Sölvinger (L) 
Dnr KS 2016/0217 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 21 mars 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer Carl-Christian Hartwig Lindström (L) till ledamot i 
Södermöre kommundelsnämnd till och med den 31 december 2018.  

§ 60 

Fyllnadsval som ombudsersättare i Kalmar Kommunbolag 
AB efter Carl-Henrik Sölvinger (L) 
Dnr KS 2016/0217 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 21 mars 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer Kent Pettersson (L) till ombudsersättare i Kalmar 
Kommunbolag AB till och med den 31 december 2018.  

§ 61 

Anmälningsärenden 
  
- Kommunstyrelsens protokoll den 1 mars 2016 

 
 

- Medborgarförslag om cykeltrafik på Lorensbergsleden samt 
samhällsbyggnadsnämndens svar 
Dnr KS 2015/0727 
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- Medborgarförslag om placering av simhallen/idrottscenter 

Dnr KS 2016/0117 
 

 

- Motion från Carl-Henrik Sölvinger (L) - Låt fler smaka på vår mat - erbjud 
matlådor 
Dnr KS 2016/0230 
 

 

- Medborgarförslag om återvinning på Varvsholmen 
Dnr KS 2016/0172 
 

 

- Granskning av ej fastställda gynnade beslut inom socialnämnden 
Dnr KS 2016/0148 
 

 

- Granskning av vårdkedjan för sjuka äldre 
Dnr KS 2016/0227 
 

 

- Skrivelse kring granskning av flyktingmottagande och integrationsfrågor 
Dnr KS 2016/0228 
 

 

- Granskning av IT-kontroller 
Dnr KS 2016/0229 
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